

# 教學反思是提高 教學水準的有效途徑

魏澤夫

**我**國當前進行的課程改革以全新的教育理念對課程設置與課程內容體系進行了重大的改革和調整。隨著教育改革的不斷深入，廣大教師認識到：只有通過積極的教學反思，才能充分發揮先進的教學理念對教師教學行為的指導作用，迅速提高教學水準。

那麼，什麼是教學反思？為什麼教學反思可以提高教師的教學水準？怎樣進行教學反思？本文結合教學實踐談一下學習的體會。

## 一、什麼是教學反思？

心理學認為：反思通常是指人們在精神方面的自我活動與內省方法，它是個人以自己的活動過程為對象而進行的思考，是人們重要的思維活動和心理活動現象。

數學與哲學有著密切的關係，而哲學的本質就是反思，通過反思，不斷追問自身的思想和行為過程，可以深化人們對人與世界關係的理解，揭示內在的規律，提高人的創新智慧，準確認識主觀世界和客觀世界。

教學反思是指教師對自己經歷的教學活動的回顧、檢驗與認識，它是對教學的一種反省認知活動。這種活動通過教師以親身體驗的教學過程為思考對象，對其中的成敗得失原因進行認真地思考，從而得到一定的能用以指導自己教學的理論認識，並形成更為合理的再實踐方案。因此，善於反思，具有強烈的反思意識，冷靜的審視自己的教學過程，應該成為每位教師的素質和品格。

## 二、為什麼要進行教學反思？

陝西師範大學羅增儒教授認為：數學教學活動實質上是一種學術活動，因為教學過程有如下三個顯著的特點：

- (1)教師將數學的學術形態轉變為教育形態，是學術創造的過程。
- (2)教學過程是帶有科學試驗性的學術活動過程，這種活動將經歷：課程文本→教師開發→課堂活動→學生內化這四種形態的轉化。
- (3)學生的學習過程實質上是一種再發現的過程，它與科學家的學術發現過程有類似的性質。

分析教學過程可以發現：數學教學的再生產形態與數學的生成形態有很多類似的地方，教學活動的重要意義在於充分揭示發現與再發現、創造與再創造的整個過程，而教學反思則是對這種學術研究活動進行的一種理性的思考。通過教學反思，教師可以更新教學觀念，改善自己的教學行為，形成對教學現象、教學問題的深層次思考和創造性的見解，提高教學水準，使自己真正成為“研究型”的教師。

## 三、“教學反思”需要反思什麼？

由於教學反思是對教學過程的回顧和探究，所以在理論上，任何與教學實踐相關的問題都可以作為反思的物件和內容，一般以下幾個方面是反思的重點。

### 1. 反思成功之處

教學過程是思維活動的過程，同時也是教師教學藝術創造的過程，在教師的精心設計、引導之下，肯定會出現成功之處，例如：一些引起師生共振效應的做法；課堂上出現的精彩的師生對答、學生爭論等；教學思想方法和教學原則運用的體會；教法改革和臨時應變的教學措施；感受最深的教材改進和創造性的處理。認真思考這些成功之處，積累經驗，可以作為以後教學時的參考，具有不斷改進和完善教學的功效。例如有的教師在《指數函數(1)》一課的教學中，利用生物學中細胞分裂現象和日常生活當中遇到的繩長截取問題構造了函數 $y=2^x$ ,  $x \in \mathbb{N}$  和函數 $y = \left(\frac{1}{2}\right)^x$ ,  $x \in \mathbb{N}$ ，生動地展示了指數函數概念的生活背景和形成過程，使學生深刻的理解了指數函數的概念，並且真切的感受到數學就在自己的身邊。

反思這種引入新課的方法，利用生活情境引入數學概念符合學生的認知規律，易於取得良好的教學效果；

又比如在講授《直線和平面垂直的判定和性質》一課，為了幫助學生發現直線與垂直的判定定理》，教師首先引導學生討論：除了定義之外，是否還有另外的方法能夠迅速判斷直線與平面垂直？為防止學生的討論出現偏差，教師又提出：一條直線如

果和一個平面內的無數多條直線都垂直，這條直線就一定垂直於這個平面嗎？“無數多條直線”和“任意多條直線”是同一概念嗎？進一步提出：一條直線究竟需要和一個平面中的多少條直線垂直，才能保證這條直線一定垂直於這個平面呢？

在這樣的啟發引導之下，學生發現：如果一條直線和一個平面內的兩條相交直線都垂直，那麼這條直線就一定垂直於這個平面。此時，教師指導學生作了一個試驗：將課本打開，並立在桌面上，觀察書脊與桌面的位置關係。這種操作給學生一種強烈的直觀感受，確信前面的猜測是正確的，這樣就比較順利的發現了直線與平面垂直的判定定理。

反思這節課的教學片斷，教師通過積極有效的問題情境設計，促使學生積極參與問題討論，在研究問題、解決問題中主動獲取數學知識，體會數學思想方法，發展思維能力。

再比如有的教師在講授《利用均值不等式求最值》一課，採取了這樣的方法引入新課：首先提出問題：如何求函數 $y=x(5-3x)$ 在區間 $\left(0, \frac{5}{3}\right)$ 上的最值？

這是一個學生比較熟悉的問題，觀察函數解析式的結構，學生容易想到用二次函數的性質求最值。教師請一名學生寫出正確的解題過程，然後提出，這個問題還可以怎樣解答呢？教師引導學生細緻觀察函數解析式的結構特點，聯想學過的均值不等式，使學生發現可以利用均值不等式迅速求出最值，即：

$$\text{解: } \because x \in \left(0, \frac{5}{3}\right) \therefore 5 - 3x > 0 \therefore x(5 - 3x) = \frac{1}{3} \cdot 3x(5 - 3x) \leq \frac{1}{3} \left(\frac{3x + 5 - 3x}{2}\right)^2 = \frac{25}{12},$$

當且僅當 $3x=5-3x$ ，即 $x=\frac{5}{6}$ 時，等號成立，

$\therefore$ 函數 $y=x(5-3x)$ ， $x \in \left(0, \frac{5}{3}\right)$ 的最大值是 $\frac{25}{12}$ 。

這個意外的發現開闊了學生的解題思路。由此引出本節課題。

反思這節課的教學引入過程，教師巧妙的利用問題來引導學習，使學生發現了解決問題的新方法，巧妙的解法既在意料之外，又在情理之中，從而激發了學生的學習積極性，使學生感受到了觀察與聯想的作用，從平凡的題目分析當中發現了新穎的解法。這種“用問題引導學習”的方法符合學生的認知規律，是一種引入新課的成功方法。

我在《幕函數(1)》的備課時，考慮到以往教學中引入幕函數概念的方法通常是首先直接給出三個函數，然後觀察函數解析式，總結函數的共同點，得出幕函數的概念，但是往往學生感到困惑的是：為什麼老師要引入那樣的三個函數呢？實際上，我們知道引入幕函數的目的是要向學生介紹一類基本初等函數——幕函數，由幕函數可以生成初中的一次函數、二次函數和反比例函數，因此，幕函數具有統領三類函數的

作用，但是這一點在課本中並沒有直接指出。為了展示這一重要的教學背景，解除學生的學習困惑，我設計了兩個層次展開教學：在教學中首先提出：觀察一次函數、二次函數、反比例函數的解析式，它們有那些共同點呢？

這個問題的開放性比較大，學生未能回答出我所希望的結果，我接著提出：分別將這三類函數特殊化，觀察三個具體的函數 $y=x$ ， $y=x^2$ ， $y=\frac{1}{x}$ 的解析式，它們有什麼共同點呢？

這個問題就比較好回答了，由此，不僅使學生發現了一種新的形如 $y=x^a$ 的函數，同時也感受到了幕函數的統領作用，從而達到了預期的教學目標。

反思這樣引入幕函數概念的教學設計過程，從數學知識體系的角度設計教學程式，逐步接近問題實質，能夠比較好的體現數學知識的嚴謹性和內在的聯繫，使得學生迅速從整體上把握知識。

## 2. 反思失誤之處

教師在教學中難免會出現失誤，但教師如果能夠主動審視自己課堂教學中的失誤，並認真查找原因，就會在以後的教學中避免再出現類似的失誤。通常要考慮的是：問題情境的創設有沒有給學生思考的空間；學習活動的組織是否有利於學生的自主學習；小組合作學習有沒有流於形式；是否關注學生的情感、態度、價值觀的發展；學生學習的興趣如何等等。對這些進行回顧、梳理，並作出深刻反思、探究和剖析，使之成為以後教學時的借鑒，同時找到針對問題的解決辦法和教學新思路，寫出改進的策略和“二度設計”的新方案。

例如；有的教師在講平面向量數量積的性質時，給出了： $\vec{a} \perp \vec{b} \Leftrightarrow \vec{a} \cdot \vec{b} = 0$ 。這是一個錯誤的結論。反思這一教學失誤，是什麼原因造成的呢？瞭解發現，有的教師認為：由於零向量的方向是任意的，所以零向量可以和任意向量垂直。這種說法聽起來似乎很有道理，但我們只要回顧一下課本中的定義就會發現這種解釋是錯誤的，課本中關於兩個向量垂直的定義是：當兩個向量的夾角等於 $90^\circ$ 時，稱這兩個向量垂直。同時課本中又定義了只有兩個非零向量才存在夾角。因此，兩個向量垂直的必要條件是這兩個向量都不能是零向量。由此可見，教師備課不細緻，沒有認真研究教材是產生教學失誤的主要原因。有的教師在講授《直線與平面垂直的判定》一課，當引入直線與平面垂直的定義之後，馬上給出直線與平面垂直的判定定理，並且不研究如何證明，只是講怎樣用判定定理解題，將判定定理的證明放在第二節。這種教學處理對不對呢？我覺得這是一種教學上的失誤，原因是：①教師沒有指出：為什麼用定義判定直線與平面垂直往往不太方便？②只有經過證明是正確的命題才稱其為定理。那麼，提出定理，就應該立刻研究如何證明，而教師的做法違反了學生的認知習慣。

由此可見，必須認真研究教材，遵守認知規律，否則就容易產生教學失誤。

有些教師經常採取一講到底的教學方式，很少與學生進行思維的交流，這些教師認為：學生的基礎很差，只好教師辛苦一些，多講一點，學生能把老師講的這些知識記住就不錯了。這種觀點好像很有道理，實際上是教學的失誤，因為在這種教學方式之下，學生的學習只能是被動的接受式學習，教師漠視學生的思維活動，學生在學習當中產生的困惑不能得到及時的解決，就不能有效地落實基礎知識，培養學生形成基本技能和數學思維能力。

### 3. 反思學生見解

學生的一些獨特見解猶如智慧的火花，不僅能啟發同伴，而且對教師的教學也有開拓思維的良好作用。如課堂上學生的獨特見解、學生的精精彩回答等都源於學生對文本的獨特理解、源於學生對問題的獨特感受，這是十分富的課程資源，也是教師可以充分利用的寶貴教學資料。例如有的教師在《二倍角公式》的教學中，提出了例題：求 $\cos^2 105^\circ - \frac{1}{2}$ 的值。並給出了解法：

原式 =

$$\begin{aligned} [\cos(45^\circ + 60^\circ)]^2 - \frac{1}{2} &= [\cos 45^\circ \cdot \cos 60^\circ - \sin 45^\circ \sin 60^\circ]^2 - \frac{1}{2} = \left(\frac{\sqrt{2}}{4} - \frac{\sqrt{6}}{4}\right)^2 - \frac{1}{2} \\ &= \frac{1}{8}(1 - \sqrt{3})^2 - \frac{1}{2} = -\frac{\sqrt{3}}{4}。 \end{aligned}$$

這種解法雖然巧妙利用了拆角求值，但是並沒有應用二倍角公式，教師問一名學生：對這道題你是怎麼想的呢？學生思考片刻，給出了如下的解法；

$$\text{解：原式} = \frac{2\cos^2 105^\circ - 1}{2} = \frac{\cos 210^\circ}{2} = \frac{\cos(180^\circ + 30^\circ)}{2} = \frac{-\cos 30^\circ}{2} = -\frac{\sqrt{3}}{4}。$$

顯然，學生的解法簡潔明快，他充分注意到了二倍角公式的結構特點，改變原式結構，得到新穎的解法。反思這個教學片斷，教師通過和學生的思維交流，發現了合理的解法，達到了預期的目的，但如果教師能在學生解法的基礎上，再作一些分析，則解法會更簡潔，因為利用誘導公式和二倍角公式可得：

$$\text{原式} = \cos^2(90^\circ + 15^\circ) - \frac{1}{2} = \sin^2 15^\circ - \frac{1}{2} = \frac{1 - \cos 30^\circ}{2} - \frac{1}{2} = -\frac{\sqrt{3}}{4}$$

### 4. 反思學生的問題和建議

學生在學習中肯定會遇到很多困難，也必然會提出各種各樣的問題，有些是個別的，有些是普遍的，也有些是教師意想不到的，還有一些是富有創新的；可能有的問題教師一時難以解答，那麼就應及時記錄下來這些問題，並認真反思，以便在今後的教學中妥善解決。這樣做，一方面可以豐富自己的教學思維和教學經驗，另一方面也能促進自身教科研水準的提高。同時還體現了教學民主意識。例如在高二《平面的基本性質》一課教學中，教師講了這樣一道題：已知直線a、b、c滿足a ∥ b，直線c與直線a、b分別交於A、B。求證：a、b、c三條直線共面。教師給出的證明如下：

證明： $\because a \parallel b$   $\therefore$ 由直線 $a$ 、 $b$ 可確定一個平面，設此平面為 $\alpha$ ，依題可知，點 $A$ 、 $B$ 均在 $\alpha$ 上，而 $A$ 、 $B \in c$ ，故 $c \subset \alpha$ 。 $\therefore$ 直線 $a$ 、 $b$ 、 $c \subset \alpha$ ，即 $a$ 、 $b$ 、 $c$ 三條直線共面。

有的學生在思考這個題目時提出：由公理三的推論可知，直線 $a$ 與 $b$ 可以確定一個平面，設為 $\alpha$ ，而直線 $a$ 與 $c$ 又可以確定一個平面，設為 $\beta$ ，如果能證明 $\alpha$ 與 $\beta$ 重合，則直線 $a$ 、 $b$ 、 $c$ 共面，但是如何證明呢？

應該說，這是一種很自然的想法，儘管這種想法不是最簡捷的，但是如果能夠解釋清楚，則會使學生加深對公理的理解，其證法如下：

**證明：**因為點 $A$ 、 $B \in \alpha$ ， $\therefore$ 直線 $c \subset \alpha$ ，又 $c \subset \beta$ ， $a$ 與 $\beta$ 有兩條交線 $a$ 與 $c$ ，而直線 $a$ 與 $c$ 相交，故由公理二知平面 $\alpha$ 與 $\beta$ 必重合， $\therefore$ 直線 $a$ 、 $b$ 、 $c$ 共面。

題目證完之後教師應明確指出：證明多線共面的基本方法是，首先由其中的兩條直線確定一個平面，然後依次證明其餘直線都在這個平面上。

再比如我在講授《橢圓的幾何性質》一課之後，有的學生提出了一個問題：為什麼橢圓的長軸是橢圓中最長的弦呢？這個問題課本中並沒有給出解釋，但是確實有必要弄清楚原因。我提示學生可以考慮利用橢圓的參數方程進行證明，同時我也開始研究如何證明。在後來的一次習題課中，我表揚了這名學生積極認真的學習態度，並和全班同學一起探討了證明的方法。反思這兩個教學案例，學生的質疑精神和科學態度值得教師學習，同時也啟發我們在今後的教學中要多從學生的角度考慮問題。

## 四、怎樣進行教學反思？

### 1. 選準反思對象

“教學反思”的主要對象有：①回顧反思、記錄改進自己的教學行為和理念；②觀摩反思同事的教學行為和理念，參與集體交流研討，診斷自己或同事的教學問題，提出解決問題的對策。

### 2. 熟悉反思過程

反思過程一般包括以下幾個步驟：發現問題→分析問題→提出假設→驗證假設。也有人以經驗學習理論為基礎，將教學反思分為以下四個環節：具體經驗→觀察分析→抽象的重新概括→積極驗證。在此過程中提高反思能力。

### 3. 明確反思方式

- (1) 內省式反思，即通過自我反省的方式來進行反思，可通過反思日記、課後備課的方式完成；
- (2) 學習式反思，即通過理論學習或通過與理論對照進行反思；

- (3) 交流式反思，即通過與他人交流來進行反思，可用觀摩交流、學生回饋、專家指導和微格教學等方法。

觀摩交流即教師之間相互觀摩，根據交流觀摩的實際情景，分析提出問題，共同研究解決問題的方案；學生回饋即教師通過從學生那裡瞭解到的自己教學效果情況，分析提出改進措施，使之達到學生期望的效果；專家指導即專業研究人員、學校領導、同行教師定期對教師教學行為進行指導，及時指出教師教學工作中的不足，並通過共同研究來解決問題；微格教學即以少數學生、教師或專家為對象，在較短的時間內嘗試做小型的課堂教學，並把教學過程製成錄影，課後反覆觀看交流，積極聽取他人的意見和建議。

- (4) 研究式反思，即通過教學研究來進行反思。以研究的態度從事教學、以研究的視角反思教學、以反思的成果改進教學。

## 4. 掌握反思方法

### (1) 自我提問法

指教師對自己的教學進行自我觀察、自我監控、自我調節、自我評價後提出一系列的問題，以促進自身反思能力提高的方法。這種方法適用於教學的全過程。具體如下：

- ① 設計教學方案時，可自我提問：“學生已有哪些生活經驗和知識儲備”？“怎樣依據有關理論和學生實際設計出易於為學生理解的教學方案”？“學生在接受新知識時會出現哪些情況”？“出現這些情況後如何處理”？等；
- ② 備課時，儘管教師會預備好各種不同的學習方案，但在實際教學中，還是會遇到一些意想不到的問題，如學生不能在計畫時間內回答完問題，師生之間、生生之間出現理解分歧等。這時，教師要根據學生的回饋資訊，思考“為什麼會出現這樣的問題？”；“如何調整教學計畫？”；“怎樣的策略與措施更有效？”；確保教學過程沿著最佳的軌道運行；
- ③ 課堂教學結束後，教師可以自我提問：“我的教學是有效的嗎”？“教學中是否出現了令自己驚喜的亮點環節”？“這個亮點環節產生的原因是什麼，哪些方面還可以進一步改進”？“我從中學會了什麼”？等等。例如《函數的單調性》一課，是一節概念性很強，學生學習有一定難度的課，在一次觀課時發現，教師首先畫出一條表示某支股票價格的漲跌曲線，使學生看到，在實際生活中，存在著一個量隨著另一個量的變化而變化的現象，即一條曲線在某一個區間上呈現上升或下降。然後教師又畫出一個二次函數的圖像，進一步使學生感受到在自己學習過的數學知識中，也存在著這種現象。教師指出：為了精確的刻劃函數圖像在某一區間上的上升和下降現象，我們可用不等式來完成這種定量的刻劃。分析可

知：圖像在某一區間上升的代數意義是指在這個區間上，函數值隨著自變量取值的增大而增大。將這個事實量化表達就是：當任意選取這個區間上的兩個自變量的值 $x_1$ 和 $x_2$ ，並且當 $x_1 < x_2$ 時，都有 $f(x_1) < f(x_2)$ 。此時稱函數 $f(x)$ 在這個區間上是增函數。為了使學生準確的理解概念，教師引導學生共同分析定義中的兩個關鍵字語“任意”和“都有”，根據多數學生都有重陽節登山望遠的經歷，教師提出了一個登山測量的實際問題：在登山的路途上現設有兩個觀測點A和B，如果測得A點的海拔高度小於B點的海拔高度，能否就說從A點到B點的登山路途一定是逐漸升高的？生活常識使學生容易發現這是一個錯誤的判斷。

教師又提出：如果這兩個觀測點之間的登山路途確實是逐漸升高的，所選擇的兩個觀測點應該滿足什麼條件呢？此時學生已經意識到觀測點必須具有任意性，並且任意兩點的對應海拔高度差必須都有相同的符號，由此學生比較深刻的理解了定義中的關鍵詞語。

反思這節課的教學過程，教師設計的問題情境切合學生的實際，採取由定性描述到定量描述的遞進過程來描述概念，通過這種結合社會熱點和學生的生活經歷巧妙設計問題情境，講背景、講過程、講數學思想，充分激發了學生的學習興趣，使學生準確理解了數學概念。

#### (2) 行動研究法

行動研究是提高教師教育教學能力的有效途徑。例如“合作討論”是新課程宣導的重要的學習理念，然而，在實際教學中，我們看到的往往是一種“形式化”的討論。因此，如何使討論有序又有效地展開就是我們應該研究的問題。問題確定以後，我們就可以圍繞這一問題廣泛地收集有關的文獻資料，在此基礎上提出假設，制定出解決這一問題的行動方案，展開研究活動，並根據研究的實際需要對研究方案作出必要的調整，這樣，通過一系列的行動研究，不斷反思，教師的教學能力和教學水準必將有很大的提高。

#### (3) 教學診斷法

課堂教學是一門遺憾的藝術，而科學有效的教學診斷可以幫助我們減少遺憾。教師不妨從教學問題的研究入手，挖掘隱藏在背後的教學理念方面的種種問題。教師可以通過自我反省法或小組討論法，收集各種教學“病例”，然後歸類分析，找出典型“病例”，對“病例”進行分析，重點討論影響教學有效性的各種教學觀念，最後提出解決問題的對策。

#### (4) 交流對話法

教師間充分的對話交流，無論對群體的發展還是對個體的成長都是十分有益的。如在集體備課時，教師可以向同事提出自己在教材解讀、教材處理、教學策略、學生

學習等方面遇到的疑點與困惑，請大家幫助分析、診斷、反思，並集思廣益提出解決辦法。通過這樣合作反思、聯合攻關，可達到相互啟發、資源分享、共同成長的目的。

#### (5) 案例研究法

在教學案例研究中，教師首先要瞭解當前教學的大背景，在此基礎上，通過閱讀、課堂觀察、調查和訪談等形式收集典型的教學案例，然後對案例做多角度、全方位的解讀。教師既可以對課堂教學行為作出技術分析，也可以圍繞案例中體現的教學策略、教學理念進行研討，還可以就其中涉及的教學理論問題進行闡釋。

#### (6) 觀摩分析法

教師應多觀摩其他教師的課，並與他們進行對話交流。在觀摩課中，教師應分析其他教師是怎樣組織課堂教學的，他們為什麼這樣組織課堂教學？我上這一節課時，是如何組織課堂教學的？我的課堂教學環節和教學效果與他們相比，有什麼不同？有什麼相同？從他們的教學中我受到了哪些啟發？如果我以後教這一課時，會如何處理？通過這樣的反思分析，從別人的教學中得到啟發、得到提高。例如在一次《半角公式》的觀課中發現：教師採取了先複習二倍角公式，然後由二倍角餘弦公式推出半角公式的方法。反思這節課的教學設計，這是一種傳統的講授式教學，雖然在邏輯上沒有問題，但是卻不利於發展學生的思維能力。如果教師用問題引入新課，則易於為學生接受。可以這樣提出問題：(1)已知 $\cos \alpha = \frac{1}{3}$ ， $\alpha$ 為第三象限角，求 $\sin \frac{\alpha}{2}$ 的值；(2)你能用單角的三角函數表示半形的三角函數嗎？這樣的問題具有啟發性，難度並不大，學生易於接受。

再比如在一次《二倍角的正弦、餘弦和正切》研究課中，教師首先引導學生回憶二倍角公式的推導方法，然後依次提出：(1)怎樣探求三倍角公式？(2)如何根據公式結構特點記憶三倍角公式？(3)如何求 $\sin 18^\circ$ 的準確值？

在這節課的教學中，教師精心指導了學生利用類比的方法，通過對兩角和的正弦公式、餘弦公式特殊化來探求新的公式；利用聯想記憶，借助足球比賽中的3、4、3陣形來記憶三倍角公式；利用方程思想，通過構造方程，巧妙求值。同時為學生在課後進一步體會知識與方法提供了充分的探索空間。

反思這節課的教學過程，教師始終用數學思想方法作為教學的主線，通過溝通新舊知識之間的內在聯繫，巧妙滲透了類比、特殊化、聯想、轉化、觀察、構造等重要的數學思想方法，教師用不斷的提出問題、解決問題來引導學生學習新的知識和方法。因此，這是一節教學理念新穎、教學方法靈活的研究課。

但是任何一節課很難做到完美無缺，在這節課中，學生獨立思考的時間不夠充分、師生之間的互動交流不足是一個比較明顯的缺憾，例如怎樣記憶三倍角公式，如果讓學生討論一下，可能有的學生會提出其他的記憶方法。因為觀察三倍角公式： $\sin 3\alpha = 3\sin \alpha - 4\sin^3 \alpha$ ， $\cos 3\alpha = -3\cos \alpha + 4\cos^3 \alpha$  的結構特點可以發現：這兩個公式的右邊僅相差一個負號，因此只須特別記憶三倍角的正弦公式即可。注意公式右邊是關於  $\sin \alpha$  的升幂形式，係數與指數依次取 3、4、3，所以可以借助公式右邊是關於  $\sin \alpha$  的升幂形式，係數與指數依次取 3、4、3，所以可以借助諧音“山上無寺，寺上有山”來記憶；

在求值的解題分析時，教師給出的方法是對等式  $2 \times 18^\circ = 90^\circ - 3 \times 18^\circ$  兩邊同時取正弦，解法確實非常巧妙，但這個思路是如何產生的？教師解釋得不夠細緻，也是學生遇到的難度很大的障礙。分析題目，如果注意  $18^\circ \times 10 = 180^\circ$ ，則可以設  $\alpha = 18^\circ$ ，便有： $5\alpha = 90^\circ$ ，所以， $2\alpha = 90^\circ - 3\alpha$ 。另外由  $5\alpha = 90^\circ$  可以得到多種變形，例如  $\alpha = 90^\circ - 4\alpha$ ； $\alpha + 4\alpha = 90^\circ$ ； $4\alpha = 90^\circ - \alpha$  等等。利用這些等式，都可以推出三倍角公式；

在公式的應用這個教學環節當中，缺少基本的練習。教師只是提出了一個求  $\sin 18^\circ$  的值的問題且難度較大。不利於學生理解、掌握新公式，如果教師先用幾個基本的練習題過渡一下，然後再探求  $\sin 18^\circ$  的求值問題，效果會更好，例如可以提出如下練習題：①已知： $\sin \alpha = \frac{1}{3}$ ，求  $\sin 3\alpha$  和  $\cos 3\alpha$  的值；②已知  $\sin 3\alpha = 4\sin^2 \alpha$ ，求  $\sin \alpha$  的值。這樣的練習題對於學生熟悉公式，提高解題能力都很有好處。

#### (7) 總結記錄法

一節課結束或一天的教學任務完成之後，我們應該靜下心來回顧教學過程，思考一下：今天在課堂上課呈現的教學內容是否符合學生的年齡特徵和認識規律？總體教學設計是否恰當？教學環節的安排是否合理？教學方法運用是否得當？學生思維能力與動手能力是否得到了富有效果的訓練？教學手段的運用是否充分？重點、難點是否突出？今天我有哪些行為是正確的？哪些做得還不夠好？哪些地方需要調整和改進？學生的積極性是否調動起來了？學生學得是否愉快？我教得是否愉快？其成敗得失的原因何在？還有什麼困惑？等等。把這些想清楚，然後記錄下來，這樣就為今後的教學提供了可資借鑒的經驗。長期積累，就是寶貴的教學財富。

### 5. 養成反思習慣

教師的成長過程是不斷反思、重構對教育教學理論與實踐基本看法的過程。因此，真正意識到並切身體驗到反思對其專業發展的作用，對於督促教師自覺進行反思、養成良好的反思習慣具有重要意義。教師應樹立高度的責任感、培養持之以恆的精神、創造良好的反思氛圍，及時發現教學中的成功之處和需要改進的地方。

## 五、“教學反思”何時進行？

教學反思應貫穿於教師的整個教學生涯，而不是某一階段的特殊任務。“教學反思”不單單是教學經驗、教訓的總結，它是伴隨整個教學過程的監控、分析和解決問題的活動。就一節課而言，教學反思應貫穿於整個教學過程，而不應只是課後才做的事。課前反思可以明確目標，加強自覺實踐；課中反思可以調控教學，提高教學效益；我們常說的解題教學中的解法對比就是一種課中反思；課後反思可以使教學經驗理論化，促進教師專業可持續發展。

## 六、如何寫好“教學反思”？

- (1) 從文體結構上，可以把教學反思看成一事一議的實用性議論文。其寫作結構可以為：教學實例—教學得失分析—理性思考。

一般來說，首先敘述具體的教學活動，接著分析在這一活動中自己的成敗得失之處，最後針對成敗得失，結合新課程、新理念談對自己的思考和感悟。

- (2) 從寫作內容上看，大致可以從五個方面來寫“教學反思”

- ① 寫成功之處。如教學過程中達到預先設計的教學目的、引起教學共振效應的做法；課堂教學中臨時應變得當的措施；層次清楚、條理分明的板書；某些教學思想方法的滲透與應用的過程；教育學、心理學中一些基本原理有意使用的感觸；教學方法上的改革與創新等等，把他們詳細的記錄下來，供以後教學時參考使用，並可在此基礎上不斷地改進、完善、推陳出新。
- ② 寫不足之處。即使是成功的課堂教學也難免有疏漏失誤之處，認真地對課堂教學中的疏漏進行系統的回顧、梳理，並對其作深刻的反思、探究和剖析，使之成為今後再教學時的參照。
- ③ 寫教學機智。課堂教學中，隨著教學內容的展開，師生的思維發展及情感交流的融洽，往往會因為一些偶發事件而產生瞬間靈感，這些“智慧的火花”常常是不由自主地突然而至，若不及時利用課後反思去捕捉，便會因時過境遷而煙消雲散，令人遺憾不已。
- ④ 寫學生創新。在課堂教學過程中，學生是學習的主人，學生總會有“創新的火花”在閃爍，教師應當充分肯定學生在課堂上提出的一些獨特的見解，這樣不僅使學生的好方法、好思路得以推廣，而且對學生也是一種激勵，同時這些難能可貴的見解也是對課堂教學的補充與完善，可以拓寬教師的教學思路，提高教學水準。

- ⑤ 寫“再教設計”。一節課下來，精心沉思：本節課摸索出了哪些教學規律？教法上有哪些創新？知識點上有什麼發現？組織教學方面有何新方法？解題的諸多誤區有無突破？啟迪是否得當？訓練是否到位？及時記下這些得失，並進行必要的歸類與取捨，考慮一下再教這部分內容時應該如何做，寫出“再教設計”，這樣可以做到揚長避短、精益求精，把教學水準提高到一個新的境界和高度。

觀課發現：很多教師積極進行教學反思，探索了行之有效的方法，例如在課堂練習中採取了記分的方法；在習題課中採取了用問題糾錯引入新課的方法；在例題教學中採取了解題分析和解法對比的做法；在複習課中採取了用多媒體輔助教學，加大課堂信息量的做法；在解題教學中採取了用遞進式題組培養學生解題能力的方法；在概念教學中採取了用問題情境引入的方法，這些方法切合實際，極大地調動了學生的積極性，落實了基礎知識和基本技能，這是我們教學中成功的經驗，應該認真總結和推廣。

總而言之，寫教學反思貴在及時，貴在堅持。如果教師能自覺養成反思的習慣，及時寫下教學中的點滴體會，以寫促思，以思促教。長期積累，必有收穫。

綜上，教學反思為教師的專業化發展和教學水準的提高提供了一條有效途徑，只要我們積極實踐，勇於創新，養成反思的習慣，積極地對教學行為做出評價，就一定會迅速提高教學水準！